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Η πράξη επιβολής εισφοράς σε χρήμα υπέρ ΟΤΑ σε ακίνητα 
εντός βιομηχανικών περιοχών 

Η εισφορά σε γη και χρήμα επηρεάζει άμεσα το μέ-
γεθος και την αξία ενός ακινήτου και αφορά σε όσες 
ιδιοκτησίες εντάσσονται στο πολεοδομικό σχέδιο για 
πρώτη φορά ή σε αυτές στις οποίες επεκτείνεται το 
πολεοδομικό σχέδιο ή, τέλος, σε αυτές που εντάσ-
σονται και βρίσκονται εκτός οικισμών με πληθυσμό 
μέχρι 2.000 κατοίκους. Το παρόν αφορά σε ακίνη-
τα που εντάσσονται σε Βιομηχανικές Περιοχές και 
Πάρκα με στόχο τη λειτουργία βιομηχανικών, βιο-
τεχνικών, μεταφορικών και αποθηκευτικών δραστη-
ριοτήτων σε οργανωμένες ζώνες. Με την εισφορά 
σε γη επιδιώκεται η δημιουργία των απαραίτητων 
κοινόχρηστων χώρων και υποδομών που θα διευκο-
λύνουν τη βιομηχανική και επιχειρηματική ανάπτυ-
ξη κατά την εκπόνηση του ρυμοτομικού σχεδίου. Η 
εισφορά σε χρήμα, πραγματοποιείται εάν το τμήμα 
γης που εισφέρει ο ιδιοκτήτης πρέπει να ληφθεί από 
μη ρυμοτομούμενο τμήμα ιδιοκτησίας ή μη αξιοποι-
ήσιμο πολεοδομικά ή η αφαίρεσή του είναι φανερά 
επιζήμια για την ιδιοκτησία οπότε μετατρέπεται σε 
ισάξια χρηματική συμμετοχή. Ο Οργανισμός Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης ή ο κατά περίπτωση αρμόδιος φορέ-
ας διαχείρισης ΒΙ.ΠΕ. είναι υπεύθυνος για την οργά-
νωση των περιοχών αυτών, την εκπόνηση των μελε-
τών αλλά και την εφαρμογή αυτών.

1. Εισαγωγή

Ο Ν 2545/09/19971 για τις «Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές 
Περιοχές και άλλες διατάξεις», καταργώντας το μονοπώ-
λιο της ΕΤΒΑ στον τομέα αυτό, είχε ως σκοπό τη διεύ-
ρυνση της δημιουργίας βιομηχανικών υποδομών για την 
καλύτερη οργάνωση της βιομηχανικής παραγωγής, την 
αύξηση της παραγωγικότητας, την αποσυμφόρηση του 
κέντρου των πόλεων σε συνδυασμό με την προστασία 
του περιβάλλοντος. 

Οι Βιομηχανικές Περιοχές και τα Βιομηχανικά Πάρκα 
είναι εκτάσεις που οργανώνονται με βάση ένα ρυθ-
μιστικό – ρυμοτομικό σχέδιο, εξοπλίζονται με όλα τα 
δίκτυα υποδομών και εξυπηρέτησης των επιχειρήσεων 
και διαθέτουν έναν φορέα διαχείρισης. Η προσπάθεια 
αυτή κρίνεται, από την εφαρμογή του νόμου, προβλη-

1. ΦΕΚ Α-254.

ματική καθώς παρουσιάστηκε σημαντικό πρόβλημα στην 
ίδρυση ΒΙ.ΠΕ., κυρίως λόγω αδυναμίας των υποψηφίων 
φορέων να καλύψουν το κόστος της ίδρυσης αλλά και 
λόγω έλλειψης τεχνογνωσίας.

Οι φορείς διαχείρισης των ΒΙ.ΠΕ. απαρτίζονται σύμ-
φωνα με το νόμο από εκπροσώπους του Δήμου, της 
Περιφέρειας και του τοπικού επιμελητηρίου αντανακλώ-
ντας όλες τις παθογένειες της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που παρατηρού-
νται στη δημιουργία ΒΙ.ΠΕ. είναι οι χρονοβόρες διαδικα-
σίες κυρίως στο τρίτο στάδιο δημιουργίας τους που είναι 
η εφαρμογή της Πολεοδομικής Μελέτης. Η εφαρμογή 
της Πολεοδομικής Μελέτης περιλαμβάνει  όλες τις ενέρ-
γειες που απαιτούνται για την πραγμάτωσή της όπως 
ο καθορισμός τμημάτων που αφαιρούνται για εισφορά 
γης ή τμημάτων που ρυμοτομούνται για κοινόχρηστους 
και κοινωφελείς χώρους και η επιβολή της εισφοράς 
σε χρήμα και της εισφοράς σε γη η οποία μετατρέπε-
ται σε χρήμα. 

2.  Η επιβολή της εισφοράς σε χρήμα και της 
εισφοράς σε γη που μετατρέπεται σε χρήμα

2.1.  Ο καθορισμός και η επιβολή της εισφοράς 
σε χρήμα και της εισφοράς σε γη που 
μετατρέπεται σε χρήμα

Ο καθορισμός εισφοράς σε χρήμα και η επιβολή της 
πραγματοποιείται ακριβώς μετά την κύρωση της Πράξης 
Εφαρμογής. Σύμφωνα με το α. 9 του Ν 1337/1983, οι ιδι-
οκτήτες των ακινήτων που περιλαμβάνονται σε περιοχές 
ένταξης και επέκτασης κατά το ά. 1 του ιδίου νόμου και 
διατηρούνται ή διαμορφώνονται σε νέα ακίνητα, συμ-
μετέχουν με καταβολή χρηματικής εισφοράς στην αντι-
μετώπιση της δαπάνης για την κατασκευή των βασι-
κών κοινόχρηστων πολεοδομικών έργων. Σύμφωνα με 
το ά. 2 Ν 4315/2014 «Η εισφορά σε χρήμα υπολογίζε-
ται με βάση το εμβαδόν της ιδιοκτησίας, όπως αυτή 
διαμορφώνεται με την πράξη εφαρμογής και την τιμή 
ζώνης του οικοπέδου κατά το χρόνο κύρωσης της πρά-
ξης εφαρμογής». Επίσης, με την ίδια διάταξη στο ά. 12 
του Ν 1337/1983 προστίθεται παράγραφος 13 που έχει 
ως εξής: «13. Ο προσδιορισμός της αξίας των τμημάτων 
που μετατρέπονται σε χρηματική εισφορά σύμφωνα με 
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τις διατάξεις της παρ. 7 του ά. 8 γίνεται από το αρμόδιο 
δικαστήριο σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν 2882/2001». 

Σχετικό είναι το ΠΔ 5/17.1.1986 περί Προσδιορισμού 
της αξίας ακινήτων για την επιβολή εισφοράς σε χρήμα 
και τρόπου καταβολής της. Η εισφορά αυτή βεβαιώνε-
ται από την αρμόδια πολεοδομική υπηρεσία στο αρμό-
διο Δημόσιο Ταμείο που εξυπηρετεί τον δήμο ή την ίδια 
ταμειακή υπηρεσία του Δήμου αν αυτή υπάρχει. Η παρα-
πάνω εισφορά βεβαιώνεται απ’ ευθείας στην υπηρεσία 
μετά την κύρωση της Πράξης Εφαρμογής. Το ΠΔ 5/1986 
επιβάλλει σύντομες προθεσμίες στα όργανα που συμμε-
τέχουν στην διαδικασία προκειμένου να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία αμμελητί. Σύμφωνα με το ά.1 παρ. 3 του ΠΔ 
5/1986, ο εκάστοτε Δήμαρχος υποχρεούται όπως εντός 
ενός μηνός από την κύρωση της Πράξης Εφαρμογής δια-
βιβάσει στην Επιτροπή τον πίνακα της Πράξης και τα 
σχετικά σχέδια που προσδιορίζουν την θέση και το μέγε-
θος των ακινήτων που υπόκεινται σε εισφορά. Επίσης 
αποστέλλει τους πίνακες προκειμένου να προσδιοριστεί 
η αξία τους. Σύμφωνα με την παρ. 4 του ιδίου άρθρου, 
η Επιτροπή συγκαλείται από  τον Πρόεδρό της και μετά 
από αυτοψία και έλεγχο των στοιχείων που υπεβλή-
θησαν σε αυτήν καταρτίζει εντός προθεσμίας 30 ημε-
ρών από τότε που ελήφθησαν τα ως άνω στοιχεία της 
Πράξης Εφαρμογής και τα συγκριτικά στοιχεία προσ-
διορισμού της αξίας, έκθεση στην οποία περιγράφεται 
η κατάσταση των ακινήτων και των συστατικών τους 
καθώς και οι τυχόν ιδιαίτερες συνθήκες αυτών και εκτι-
μάται αιτιολογημένα η αξία τους η οποία και αναγρά-
φεται στις αντίστοιχες στήλες του πίνακα της Πράξης 
Εφαρμογής. Επίσης, σύμφωνα με το ά. 2 παρ. 1 του ΠΔ 
5/19862 μετά την επιστροφή των στοιχείων προσδιορι-
σμού της αξίας των ακινήτων στην αρμόδια πολεοδομική 
υπηρεσία, αυτή εκδίδει πράξεις επιβολής της εισφοράς 
σε χρήμα για κάθε κύριο ακινήτου που εμπίπτει στην πε-
ριοχή ένταξης ή επέκτασης. 

Στις παρ. 4 - 6 το ά. 2 του ΠΔ 5/1986 συνεχίζει ότι «4. 
Στις περιπτώσεις εφαρμογής των διατάξεων της παρα-
γράφου 6 του ά. 9 του Ν 1337/1983  στην πράξη επιβο-
λής της εισφοράς σε χρήμα αναφέρεται και το υπόλοιπο 
της εισφοράς σε χρήμα το οποίο δεν μετατρέπεται σε γη.

5. Κάθε πράξη συνοδεύεται από απόσπασμα έκθεσης 
εκτίμησης ή και από οποιαδήποτε άλλα στοιχεία βάση 
των οποίων προσδιορίζεται η αξία του ακινήτου και επι-
δίδεται στον υπόχρεο κατά τις διατάξεις των ά. 56 και 
επ. του Κώδικα Φορολογικής Δικονομίας». 

2.2. Η φύση της εισφοράς και ο προσδιορισμός της 
Σύμφωνα με το ά. 102 παρ. 5 του Συντάγματος, οι ΟΤΑ 
ασκούν παράγωγη φορολογική εξουσία για τα έσοδα 

2. ΦΕΚ 2/1986 τεύχος Α.

που καθορίζονται υπέρ αυτών με νόμο για την αντι-
μετώπιση τοπικών αναγκών και την αποτελεσματική 
άσκηση των κατά το Σύνταγμα αρμοδιοτήτων τους3. Τα 
έσοδα μπορεί να έχουν τη μορφή φόρων, εφ’ όσον στη-
ρίζουν γενικότερα της λειτουργία και αποστολή των 
ΟΤΑ. Συνιστά δε δημοτικό φόρο το οικονομικό βάρος 
που επιβάλλεται στους δημότες, χωρίς ειδική αντιπα-
ροχή προς αντιμετώπιση των εν γένει δαπανών της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης.

Το εάν το επιβαλλόμενο οικονομικό βάρος συνιστά 
δημοτικό φόρο ή όχι δε εξαρτάται από το χαρακτηρι-
σμό που του προσδίδεται αλλά από τα χαρακτηριστικά 
που συγκεντρώνει στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

Εξάλλου, σύμφωνα με το ά. 217 του ΠΔ 410/1995, τα 
έσοδα των Δήμων και Κοινοτήτων, συνίσταται σε τακτικά 
και έκτακτα. Τα τακτικά προέρχονται: α) από θεσμοθε-
τημένους υπέρ αυτών πόρους, β) από τα εισοδήματα 
της κινητής και ακίνητης περιουσίας, γ) από ανταποδο-
τικά τέλη και δικαιώματα, δ) από φόρους, τέλη δικαιώ-
ματα και εισφορές και ε) από τοπικά δυνητικά τέλη και 
εισφορές4. 

Κατά τη άποψή μας και όπως έχει γίνει δεκτό από τη 
νομολογία5, η εν λόγω εισφορά σε χρήμα συνιστά φορο-
λογική επιβάρυνση διότι πληροί όλα τα σχετικά κριτή-
ρια, ήτοι: α) χρηματική, οριστική, υποχρεωτική, β) προς 
εκπλήρωση δημοσίων σκοπών, γ) που συνιστά οικο-
νομικό βάρος επιβαλλόμενη αναγκαστικώς σε δημό-
τες κατά την ένταξη στο σχέδιο πόλεως, η οποία δεν 
είναι επιλογή αλλά υποχρεωτική, προς αντιμετώπιση 
των δαπανών του δήμου για την εκτέλεση βασικών κοι-
νόχρηστων πολεοδομικών έργων, και δ) που επιβάλλε-
ται χωρίς «ειδική αντιπαροχή» εφόσον «η αντιπαροχή» 
δηλαδή η υλοποίηση των κοινόχρηστων πολεοδομικών 
έργων ωφελεί ένα αόριστο κύκλο προσώπων και όχι 
έναν ιδιοκτήτη ειδικά. Επίσης τα κοινόχρηστα έργα επι-
λέγονται από το Δήμο ελευθέρως και δεν απαιτείται να 
ωφελούν μια ιδιοκτησία ούτε να σχετίζονται με αυτήν.

Επομένως, η εισφορά σε γη και χρήμα, επιβάλλεται 
εξουσιαστικώς από τον αρμόδιο ΟΤΑ, έχει τον χαρα-
κτήρα εξειδικευμένου οικονομικού βάρους με μελλοντικό 
αντάλλαγμα και συνιστά έσοδο της αρχής αυτής με στο-
χευμένο προορισμό, πληροί τα στοιχεία της εντασσόμε-
νης, στο πλαίσιο της δημοτικής φορολογίας, εισφοράς 
ως αναγκαστική παροχή των βαρυνομένων που κτώνται 
ωφελεία εκ του αποτελέσματος της επίτευξης του σκο-
πού για τον οποίο θεσπίζεται.

3. ΣτΕ Ολ 3300/2014, 1181/2014, Ιδ. Και ΓνωμΝΣΚ 118/2017.
4.  Ήδη ά. 157 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων Ν 3463/2006, 

όπου ομοίως ορίζεται ότι τα τακτικά έσοδα των Δήμων προ-
έρχονται, μεταξύ άλλων, «από φόρους, τέλη, δικαιώματα 
και εισφορές».

5. ΣτΕ Ολ 4271/1987, 69/1998, 3832/2014 και 1703/2014.
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Το ά. 1 ΠΔ 5/1986 ορίζει ότι « 1. Μετά την κύρωση της 
πράξης εφαρμογής, η επιτροπή προβαίνει στον προσ-
διορισμό της αξίας των ακινήτων που περιλαμβάνονται 
στην πράξη εφαρμογής» όπως ακριβώς αναγράφεται και 
η εταιρεία στον αρχικό πίνακα της πράξης εφαρμογής. Ο 
προσδιορισμός της αξίας των ακινήτων για την επιβολή 
εισφοράς σε χρήμα και ο τρόπος καταβολής της είναι 
πολύ συγκεκριμένος σύμφωνα με το ΠΔ 5/1986 όπου 
αναφέρεται ότι η πολεοδομική υπηρεσία υποχρεούται, 
μετά την κύρωση της πράξης εφαρμογής, να διαβιβά-
σει στην επιτροπή τον πίνακα εφαρμογής και τα σχετικά 
σχέδια που προσδιορίζουν την θέση και το μέγεθος των 
ακινήτων, τα οποία υπόκεινται στην εισφορά και ότι ως 
χρόνος για τον προσδιορισμό της αξίας του ακινήτου 
λαμβάνεται ο χρόνος κύρωσης της πράξης εφαρμογής. 

Επίσης, η παράγραφος 6 του ά. 2 του ΠΔ 5/1986 προβλέ-
πει «αν ο κύριος του ακινήτου είναι άγνωστος, η σχετική 
πράξη επιβολής εισφοράς και τα στοιχεία που τη συνο-
δεύουν κοινοποιούνται στον οικείο Δήμο για τη διενέρ-
γεια περαιτέρω έρευνας εξακρίβωσης αυτού. Όταν εξα-
κριβωθεί ο κύριος του ακινήτου, εκδίδεται νέα πράξη 
επιβολής εισφοράς». 

Συγκεκριμένα, το ά. 12 του Ν 1337/1983 όπως τροπο-
ποιήθηκε με το ά. 4 του Ν 1771/1988 είναι ξεκάθαρο και 
αναφέρει ότι «1. Η μεταγραφή των πράξεων εφαρμογής 
και των αποφάσεων που τις κυρώνουν διενεργείται από 
τους οικείους υποθηκοφύλακες συνολικά και καταχωρεί-
ται στις μερίδες των ιδιοκτητών που αναφέρονται στον 
πίνακα των πράξεων εφαρμογής. […] 3. Καμία καταχώ-
ριση δεν θα γίνεται στις μερίδες των ιδιοκτητών οι οποίοι 
αναφέρονται στην πράξη εφαρμογής με ελλιπή στοιχεία, 
εφόσον από τον λόγο αυτό δημιουργείται σύγχυση ως 
προς την ταυτότητά τους ή όταν αναφέρονται ιδιοκτη-
σίες αγνώστων ιδιοκτητών.».

2.3.  Η πράξη επιβολής εισφοράς ως ατομική 
διοικητική πράξη

Η πράξη επιβολής της εισφοράς αποτελεί ατομική διοι-
κητική πράξη καθώς θεσπίζει ατομικό κανόνα δικαίου. 
Η ρύθμιση αυτή, που εμπεριέχεται στην τυπική, νομική 
δήλωση βούλησης, δεσμεύει αμφίπλευρα το διοικού-
μενο και τη Διοίκηση. Η ατομική διοικητική πράξη καθο-
ρίζει τι πρέπει να ισχύει ως δίκαιο στην ατομική εφαρ-
μογή του νόμου67. 

Η πράξη επιβολής της εισφοράς διαφοροποιείται από 
την Πράξη εφαρμογής καθώς πρόκειται για συγκεκρι-
μένη πράξη της διοίκησης με την οποία προσδιορίζεται 
η θέση και το μέγεθος του ακινήτου, η αξία της εισφο-

6. Μ. Στασινόπουλος, Το Δίκαιον των Διοικητικών Πράξεων.
7. Ε, Σπηλιωτόπουλος, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, Τομ. 1. 

ράς και ο τρόπος καταβολής της και αποτελεί την ατο-
μική ρύθμιση βάσει της Πράξης εφαρμογής.

Όπως προαναφέρθηκε η κάθε πράξη συνοδεύεται από 
απόσπασμα έκθεσης εκτίμησης ή και από οποιαδήποτε 
άλλα στοιχεία βάσει των οποίων προσδιορίζεται η αξία 
του ακινήτου και επιδίδεται στον υπόχρεο κατά τις δια-
τάξεις των ά. 56 και επ. του ΚΦΔ/μίας.

Σύμφωνα δε με το ά. 56 ΠΔ 331/19858 «Κύρωση του 
κώδικα φορολογικής δικονομίας, τροποποίηση και 
συμπλήρωση των φορολογικών (τακτικών και διοικη-
τικών) δικαστηρίων και καθορισμός των τελών διαδι-
κασίας»: «1. Οι επιδόσεις από μέρους του διαδίκου που 
βαρύνεται με την πράξη γίνονται με δικαστικό κλητήρα, 
αν ειδικές διατάξεις του παρόντος δεν ορίζουν αλλιώς. 
2. Οι επιδόσεις από μέρους του δημοσίου προς το διά-
δικο που βαρύνεται με την πράξη καθώς και οι επιδόσεις 
που τη φροντίδα τους έχει η γραμματεία του τακτικού 
διοικητικού δικαστηρίου, γίνονται με δικαστικό κλη-
τήρα ή με οποιοδήποτε άλλο δημόσιο, δημοτικό ή κοι-
νοτικό όργανο…».

Πρόσφορος τρόπος κοινοποίησης κατά το ά. 19 παρ. 2 
του ΚΔΔ/σιας εννοείται και η γνωστοποίηση εγγράφων 
μεταξύ των Υπηρεσιών του Δημοσίου και ενδιαφερόμε-
νων φυσικών ή νομικών προσώπων με τηλεομοιοτυπία 
ή ηλεκτρονικό ταχυδρομείο9. 

Στόχος της επίδοσης είναι το σημείο έναρξης της γνώ-
σης του διοικούμενου εφόσον τα έννομα αποτελέσματα 
της πράξης αρχίζουν από την κοινοποίησή της στο 
διοικούμενο. 

Επειδή η πράξη επιβολής εισφοράς αποτελεί ατομική 
διοικητική πράξη δυσμενή για το διοικούμενο, η κοινο-
ποίησή της είναι αναγκαία αφού με την πράξη επιβάλλε-
ται ένα δυσμενές μέτρο, χωρίς εκείνος να το γνωρίζει και 
σύμφωνα με τη γενική αρχή του διοικητικού διακαίου, η 
κοινοποίηση αποτελεί μέσο δημοσιότητας δίνοντας επι-
πλέον και τη δυνατότητα προσβολής της, καθώς από την 
κοινοποίηση εκκινούν οι προθεσμίες άσκησης των σχε-
τικών ενδίκων μέσων ή βοηθημάτων.

3.  Οι συνέπειες των αδυναμιών των φορέων 
διαχείρισης των ΒΙ.ΠΕ.

3.1.  Οι συνέπειες για τις επιχειρήσεις
3.1.1.  Η παράλειψη κοινοποίησης της ατομικής διοικη-

τικής πράξης 
Η παράλειψη κοινοποίησης της ατομικής διοικητικής 
πράξης στο πρόσωπο το οποίο αφορά δεν θίγει το υπο-
στατό της πράξης ούτε επάγεται, κατ’ αρχήν την ακυρό-

8. ΦΕΚ 116 Α.
9. ΣτΕ ΕΑ 642/2004, 594/2003, 207/2002.
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τητά της10, αλλά επηρεάζει την έναρξη προθεσμίας προ-
σβολής της11 και δεν επιφέρει τα έννομα αποτελέσματά 
της έναντι του καλόπιστου διοικούμενου.

Όσον αφορά τις ατομικές διοικητικές πράξεις, η έκδοσή 
της ολοκληρώνεται με τη χρονολόγηση και την υπο-
γραφή τους. Για την παραγωγή, όμως, των εννόμων 
αποτελεσμάτων τους, δηλαδή για την έναρξη της ουσι-
αστικής ισχύος του, απαιτείται η κοινοποίησή τους στον 
αποδέκτη τους. Κατά τον Μ. Στασινόπουλο, η ατομική 
πράξη οφείλει να περιέλθει σε γνώση του ενδιαφερόμε-
νου για να παραγάγει τα έννομα αποτελέσματά της. Στην 
ίδια κατεύθυνση και η νομολογία12 επισημαίνοντας ότι 
η διοικητική πράξη είναι δήλωση βούλησης του αρμο-
δίου οργάνου με αποτέλεσμα μόνον η έγγραφη διατύ-
πωση της βούλησης και η υπογραφή της να μη συνιστά 
πράξη εν όσω η  βούληση δεν έχει, κατά κάποιο τρόπο 
εξωτερικευθεί σ’ αυτούς τους οποίους απευθύνεται στε-
ρούμενης άλλως της ικανότητας παραγωγής εννόμων 
αποτελεσμάτων.

3.1.2.  Η στέρηση του ιδιοκτησιακού δικαιώματος  
της μεταβίβασης κυριότητας

Σύμφωνα με την παρ. 6α του ά. 9 του Ν 1337/1983 απα-
γορευόταν οποιαδήποτε μεταβίβαση εν ζωή ακινήτου 
χωρίς βεβαίωση καταβολής της εισφοράς σε χρήμα και 
γης που μετατρέπεται σε χρήμα του οικείου δήμου.

Ο Ν 4315/2014 στο ά. 2 παρ. 3 αντικαθιστά το παρα-
πάνω άρθρο δίνοντας τη δυνατότητα μεταβίβασης εν 
ζωή της κυριότητας ακινήτου που οφείλει εισφορά σε 
χρήμα με κυρωμένη πράξη εφαρμογής υπό προϋποθέ-
σεις. Συγκεκριμένα, σε κάθε συμβολαιογραφική πράξη 
που αφορά στα ως άνω ακίνητα, επισυνάπτεται βεβαί-
ωση του οικείου δήμου ότι έχει καταβληθεί τουλάχιστον 
το ποσό των δόσεων που αντιστοιχεί στο 30% των συνο-
λικών υποχρεώσεων που αναλογούν στο μεταβιβαζό-
μενο ακίνητο.

Το πρόβλημα συνεχίζει να τίθεται, βέβαια, για τις επιχει-
ρήσεις-ιδιοκτήτες ακινήτων οι οποίες δεν έλαβαν ποτέ 
πράξη επιβολής και δεν μπόρεσαν να ενταχθούν στο 
πρόγραμμα δόσεων λόγω της αδυναμίας των φορέων 
διαχείρισης και του οικείου Δήμου να προβούν στις απα-
ραίτητες ενέργειες που απαιτούνται για την ουσιαστική 
δημιουργία μιας ΒΙ.ΠΕ. όπως ο καθορισμός τμημάτων 
που αφαιρούνται για εισφορά γης ή τμημάτων που ρυμο-
τομούνται για κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους 
και η επιβολή της εισφοράς σε χρήμα και της εισφοράς 
σε γη η οποία μετατρέπεται σε χρήμα.

10. ΣτΕ 20/2009, 2662/2004.
11. ΣτΕ 1624/1986.
12. ΣτΕ 164, 458/1944, 602/2003.

3.2.  Η συνέπεια για τη διοίκηση - η αποσβεστική 
5ετής προθεσμία 

Από το συνδυασμό όλων των παραπάνω διατάξεων για 
τη φύση της πράξης επιβολής  (σημ. 2) και σύμφωνα με 
τη διάταξη του ά. 2 ΑΝ 344/1968 «Περί διατάξεων τινών 
αφορωσών εις τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοική-
σεως» η εισφορά σε χρήμα αλλά και η εισφορά σε γη η 
οποία μετατρέπεται σε χρήμα υπόκεινται στην πενταετή 
αποσβεστική προθεσμία, η οποία αρχόμενη από το τέλος 
του έτους κατά το οποίο κυρώθηκε η πράξη εφαρμογής. 
Σημειώνουμε την ΣτΕ 2978/1987 η οποία έκρινε ότι «εκ 
της γενικότητας της διατυπώσεως» της διάταξης του ά. 
2 παρ. 1 ΑΝ 344/1968 προκύπτει ότι «είναι εφαρμοστέα 
εις πάσαν περίπτωσιν, εφ’ όσον εις την προβλέπουσα 
περί επιβολής του φόρου κ.τλ. διάταξις ή εις άλλην τινά 
ομοίαν δεν ορίζεται άλλως». 

Επίσης, με την Ατομική Γνωμοδότηση ΝΣΚ 105/99 
προς την Γενική Διεύθυνση Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
Οικονομικών ΟΤΑ κρίθηκε ότι οι εισφορές σε χρήμα των 
ωφελούμενων λόγω ένταξης στο σχέδιο πόλεως ανήκουν 
στα τακτικά έσοδα των ΟΤΑ κατ’ άρθρο 217 παρ. 1 δ΄ 
του ΠΔ 410/1995, στα οποία κατά τα ανωτέρω περιλαμ-
βάνονται ρητώς οι «εισφορές».

Εξάλλου, έχει κριθεί από τη νομολογία ότι το άρθρο 86 
του Ν 2362/1995 «Περί Δημοσίου Λογιστικού ελέγχου 
των δαπανών του κράτους και άλλες διατάξεις» που 
εφαρμόζεται στους ΟΤΑ με βάση το ά. 3 του ΝΔ 31/1998 
και το ά. 276 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων που 
κυρώθηκε με το ά. 1 του Ν 3456/2016 το οποίο ορίζει ότι 
«Καμία χρηματική απαίτηση του Δημοσίου δεν υπόκειται 
σε παραγραφή πριν βεβαιωθεί πράγματι προς είσπραξη 
ως δημόσιο έσοδο στην αρμόδια Δημόσια Οικονομική 
Υπηρεσία (βεβαίωση εν στενή εννοία). Ο κανόνας αυτός 
δεν αλλοιώνεται από την τυχόν βραδεία τοιαύτη βεβαί-
ωση», δεν καθιερώνει γενικό απαράγραπτο των προς 
βεβαίωση απαιτήσεων του Δημοσίου και των ΟΤΑ (στους 
οποίους εφαρμόζεται αναλόγως). Ούτε άλλωστε ορίζεται 
σε αυτήν ότι καταργούνται οι ειδικές διατάξεις περί απο-
σβεστικής προθεσμίας του ά. 2 του ΑΝ  344/1968, όπως 
είναι αυτή της εισφοράς σε χρήμα13. Επίσης, έχει κριθεί 
ότι δεν δικαιολογεί το απαράγραπτο της επιβολής εισφο-
ράς σε χρήμα το συχνό επιχείρημα των Δήμων ότι η υλο-
ποίηση του σχεδίου πόλεως και η ολοκλήρωσή του υπερ-
βαίνει την πενταετία  καθώς η εισφορά αυτή επιβάλλεται 
με βάση τα στοιχεία προσδιορισμού της αξίας των ακι-
νήτων κατά το χρόνο κύρωσης της πράξης εφαρμογής 
χωρίς να εξαρτάται από το χρονικό σημείο της υλοποί-
ησης του σχεδίου και της διάρκειας υλοποίησής του.

Τέλος, η αποσβεστική προθεσμία ερείδεται στην αρχή 
του κράτους δικαίου (ά. 2 παρ. 1 και 25 παρ. 1 εδ. 

13. Ενδεικτικά ΔΕΦΧανιων 176/2019.



Online πρόσβαση στο ΠερΔικ στην Πλατφόρμα Νομικού Περιεχομένου www.qualex.gr 

469Η πράξη επιβολής εισφοράς σε χρήμα υπέρ ΟΤΑ σε ακίνητα εντός βιομηχανικών περιοχών

α΄ Συντάγματος), από την οποία απορρέει η αρχή της 
ασφάλειας δικαίου και η αρχή της προστατευόμενης 
εμπιστοσύνης του διοικούμενου και εξυπηρετεί το δημό-
σιο συμφέρον με την εκκαθάριση των φορολογικών 
εκκρεμοτήτων και τακτοποίηση των δημοσίων εσόδων, 
στα πλαίσια και της επιδιωκόμενης ορθολογικής λει-
τουργίας της Διοίκησης. Σημειώνουμε ότι το ζήτημα 
εκκρεμεί στο Συμβούλιο της Επικρατείας κατόπιν αναιρέ-
σεως που έχει ασκήσει άλλος Δήμος κατά των με αριθμό 
955/2016 και 956/2016 Αποφάσεων του ΔΕΦΑθηνών που 
είναι στην ίδια κατεύθυνση με την ανωτέρω αναφερό-
μενη νομολογία.

4. Συμπερασματικά

Από το συνδυασμό των πιο πάνω διατάξεων, ο σκοπός 
της επιβολής εισφοράς σε χρήμα δεν ήταν η καθ’ οιονδή-
ποτε τρόπο αποζημίωση των ιδιοκτητών για την αύξηση 
της αξίας της ιδιοκτησίας τους αλλά η χρηματοδότηση 
των Δήμων προκειμένου να υλοποιήσουν τα απαραίτητα 
κοινωφελή έργα. 

Κατά την άποψή μας είναι αδιάφορο το ότι ο νόμος προσ-
διορίζει και επιτάσσει το σκοπό ακόμα και κατ’ αποκλει-
στικότητα, για τον οποίο θα χρησιμοποιηθούν οι σχετι-
κοί πόροι, ή το εάν απορρέει η συγκεκριμένη υποχρέωση 
από το ά. 24 του Συντάγματος ή όχι.

Άλλωστε, σύμφωνα με το ά. 4 του Συντάγματος, οι 
Έλληνες πολίτες «συνεισφέρουν» στα δημόσια βάρη 
ανάλογα με τις δυνάμεις τους όπως προκύπτει και στις 
σχετικές αποφάσεις του ΣτΕ14 με τις οποίες ελέγχθηκε η 
συμμόρφωση της εισφοράς σε χρήμα του Ν 1337/1983 
με την αρχή της ισότητας του ά. 4 του Συντάγματος και 
ως προς την τήρηση αντικειμενικών κριτηρίων υπολο-
γισμού της.

Εξάλλου, ο φόρος δεν αποκλείεται να βαρύνει ορισμένο 
μόνο κύκλο προσώπων ή πραγμάτων, εφόσον πλήττει 
ορισμένη φορολογητέα ύλη, η οποία, κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, επιτρέπει την επιβάρυνση του συγκεκριμένου 
αυτού κύκλου φορολογουμένων βάσει γενικών και αντι-

14. ΣτΕ Ολ 2057/2014, 2056/2014 και 1048/1996.

κειμενικών κριτηρίων που τελούν σε συνάφεια με το 
ρυθμιζόμενο θέμα.

Η πράξη επιβολής της εισφοράς σε χρήμα είναι ατομική 
διοικητική πράξη η οποία δεσμεύει το διοικούμενο και 
τη Διοίκηση. Η κοινοποίησή της στο διοικούμενο απο-
τελεί μέσο δημοσιότητας δίνοντας τη δυνατότητα προ-
σβολής της.

Ως προς την εφαρμογή της πενταετούς αποσβεστικής 
προθεσμίας έχει κριθεί ότι «εκ της γενικότητας της δια-
τυπώσεως» της διάταξης του ά. 2 ΑΝ 344/1968 προκύ-
πτει ότι «είναι εφαρμοστέα εις πάσαν περίπτωσιν, εφ’ 
όσον εις την προβλέπουσα περί επιβολής του φόρου κτλ 
διάταξιν ή εις άλλην τινά ομοίαν δεν ορίζεται άλλως». 
Και φυσικά το ά. 9 του ν.1337/1983 δεν έχει άλλη διά-
ταξη περί αποσβεστικής προθεσμίας.

Επίσης, με την Ατομική Γνωμοδότηση ΝΣΚ 105/99 
προς τη Γενική Διεύθυνση Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
Οικονομικών ΟΤΑ κρίθηκε ότι οι εισφορές σε χρήμα 
των ωφελούμενων λόγω ένταξης στο σχέδιο πόλεως 
(των τότε ισχυουσών διατάξεων των ά. 51-55 του από 
24.9/20.10.1958 Β.Δ/τος) ανήκουν στα τακτικά έσοδα 
των ΟΤΑ κατ’ άρθρο 217 περ. 1 δ΄ του ΠΔ/τος 410/1995, 
στα οποία κατά τα ανωτέρω περιλαμβάνονται ρητώς οι 
«εισφορές».

Συνεπώς, δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η εισφορά σε 
χρήμα συνιστά εισφορά του ά. 2 παρ. 1 του ΑΝ 344/1968 
υποκείμενη στην πενταετή αποσβεστική προθεσμία.

Οι χρονοβόρες διαδικασίες στην εφαρμογή της 
Πολεοδομικής Μελέτης από τους φορείς διαχείρισης, 
με συνέπεια την καθυστέρηση όλων των ενεργειών που 
απαιτούνται για την πραγμάτωσή της, οδηγούν στη στέ-
ρηση του ιδιοκτησιακού δικαιώματος αλλά και στη μη 
υλοποίηση του σχεδίου πόλεως, των έργων υποδομής 
και της προστασίας του περιβάλλοντος. 

Οι βιομηχανικές και επιχειρηματικές περιοχές μπορούν 
να συντελέσουν στην ανάπτυξη της οικονομίας και της 
βιομηχανίας αρκεί να ακολουθούνται οι κανόνες του 
Κράτους Δικαίου και η αναλγησία της διοίκησης να μην 
κρατά σε ομηρία την ιδιωτική πρωτοβουλία.
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